DERS NOTLARI 2
MATLAB te vektor ve matris islemleri:

Bir vektoriin tanimi

A(2.4.5)

h

I

A noktasinin konumu, noktanin koordinatlari olan 2, 4 ve 5 numarali {i¢ sayidan olusan bir
liste ile tanimlanir. A noktasinin konumu bir konum vektorii cinsinden ifade edilir:

T, = 20 + 4 + 5k
i, j ve k, sirastyla x, y ve z eksenlerinin yonil. 2, 4 ve 5 sayilar1 bir satir veya siitun vektoriini
tanimlamak i¢in kullanilir. Herhangi bir say1 listesi vektor olarak ayarlanabilir.

Her liste, bir satira veya bir siituna yerlestirilmis sayilarla bir vektore elemanlar olarak
girilebilir.

Yil 1984 | 1986 | 1988 | 1990 1992 1994 1996
Nufus 127 130 | 136 145 | 158 178 211

MATLAB'da, vektoriin elemanlar1 degiskene atanarak bir vektor olusturulur. Bu, vektoriin
elemanlari i¢in kullanilan bilginin kaynagina bagl olarak birkag sekilde yapilabilir. Bir vektor
bilinen belirli sayilar icerdiginde (A noktasinin koordinatlar1 gibi), her bir 63enin degeri
dogrudan girilir. Her 6ge ayrica dnceden tanimlanmis degiskenleri, sayilar1 ve islevleri
icerebilen matematiksel bir ifade olabilir. Genellikle, bir satir vektoriiniin 6geleri, sabit
aralikli bir say1 dizisidir. Bu gibi durumlarda vektor MATLAB komutlari ile olusturulabilir.

Bilinen bir sayi listesinden bir vektor olusturma:
Vektor, 6geleri (sayilari) koseli parantezler [ ] i¢ine yazarak olusturulur.

degisken adi = [vektor 6gelerini giriniz]

Satir vektorii: Bir satir vektorii olusturmak icin 6geleri koseli parantez icindeki 6geler
arasinda bosluk veya virgiille yazin.

Siitun vektorii: Bir siitun vektorii olusturmak icin sol kdseli parantezi [yazin ve ardindan
aralarinda noktal virgiil bulunan 6geleri girin veya her 6geden sonra Enter tusuna basin. Son
0geden sonra sag koseli parantezi] yazin.



Ornek 1)
y11=[1984 1986 1988 1990 1992 1994 1996]

Ciktisi

yil =
1984 1986 1988 1990 1992 1994 1996 seklinde satir vektoriidiir.

nfs=[127; 130; 136; 145; 158; 178; 211]
ciktist

nfs=
127
130
136
145
158

Seklinde bir siitun matrisidir.
A(2,4,5) in A konum vektorii
>> pntAH=[2, 4, 5]
PntAH =

2 45

veya

>> pntAvV=[2

>>

Olarak tanimlanabilir.

Ornek 2)

a) Xx=[1 2 3] yazilirsa x ii¢ elemanli bir satir vektoriidiir.

b) y=[2:4;6] v, li¢ elemanli bir siitun vektoriidiir.

c) Ayn1 boyutta iki vektor ekleyebilir (veya ¢ikartabilirsiniz).
Z=[214] A=x+z

d) Fakat b=x+y hata verir.



??? Error using ==> plus

Matrix dimensions must agree

e) Ayni1 boyutlu iki vektoriin elemanlarini terim terim .* (veya ./) dizi operatdrii ile garpabilir
(veya bolebilirsiniz) a=x.*z

Fakat skaler bir say1 ile ¢arparken ¢carpim operatoriinden dnce 6zel bir isarete gerk yoktur (*

dan 6nce noktaya gerek yoktur.) Ornegin c=2*a

Ilk terimi, arahg ve son terimi belirleyerek sabit aralikh bir vektor olusturma:

Sabit aralikl1 bir vektdrde, dgeler arasindaki fark aymidir. Ornegin, v =2 4 6 8 10 vektdriinde,
elemanlar arasindaki bosluk 2'dir. Ilk terimin m, araligin q ve son terimin n oldugu bir vektér
yazarak olusturulur:

degisken adi=[m: q:n] veya degisken adi=m:q:n

1 den 13 ¢ 2 ser araliklarla
>> x=[1:2:13]

X =

135791113

Ornegin 1.5 ten 0.1 araliklarla 2.1 e kadar

>>y=[1.5:0.1:2.1]
y =
1.5000 1.6000 1.7000 1.8000 1.9000 2.0000 2.1000

Aralik belirtilmezse varsayilan aralik 1 dir.

>>7=[-3:7]
7=
-3-2-101234567

Ik eleman 21, aralik —3, son terim 6 olacak sekilde
>>xa=[21:-3:6]

Xa =
2118151296

e M, q ve n sayilari, n'nin degerinin m'ye q'ler eklenerek elde edilemeyecegi sekildeyse,
o zaman (pozitif n i¢in) vektdrdeki son eleman, n'yi agmayan son say1 olacaktir.
e Yalnizca iki say1 (ilk ve son terimler) yazilirsa (bosluk atlanir), bu durumda aralik i¢in

varsayilan 1 olur

Ik ve son terimleri ve terim sayisimi belirterek dogrusal (esit) aralikh bir vektér
olusturma:



[k 6genin xi ve son 6genin xf oldugu, dogrusal (esit) aralikli n 6geli bir vektdr, linspace
komutu yazilarak olusturulabilir (MATLAB dogru aralig belirler):
degisken adi = linspace (xi, xf, n)

>> va=linspace (0,8, 6)
va =
0 1.6000 3.2000 4.8000 6.4000 8.0000

0 dan baglayip 8 de bitecek esit aralikli 6 elemanl bir vektor

>>vb=linspace (30,10,11)
vb =
30 28 26 24 22 20 18 16 14 12 10

Iki Boyutlu Dizi Olusturma (MATRIS)

Matris olarak da adlandirilan iki boyutlu bir dizi, satir ve siitunlarda sayilara sahiptir.
Matrisler, bir tablodaki diizenleme gibi bilgileri depolamak i¢in kullanilabilir. Matrisler
dogrusal cebirde 6nemli bir rol oynar ve bilimde ve miithendislikte bir¢ok fiziksel miktari
tanimlamak i¢in kullanilir. Kare matriste satir sayisi ve siitun sayis1 esittir.

Bir matrisin m satir1 ve n siitunu vardir ve mx n, matrisin boyutu olarak adlandirilir. Matrisin
elemanlar bir degiskene atanarak bir matris olusturulur.

Bu, dgeleri koseli parantezler [] icine satir satir yazarak yapilir. Once sol koseli
parantezi yazin [ardindan 6geleri bosluk veya virgiille ayirarak ilk satir1 yazin. Sonraki
satir1 yazmak i¢in noktah virgiil yazin veya Enter tusuna basin. Son satirin sonuna sag

koseli parantez] yazin.

degisken adi = [1. satir 6geleri; 2. sira elemanlari; 3 {incii satir 6geleri; ...; son satir 6geleri]

Girilen 6geler, sayilar, nceden tanimlanmis degiskenler ve islevleri icerebilen sayilar veya
matematiksel ifadeler olabilir. Tiim satirlar ayn1 sayida 6geye sahip olmalidir. Bir eleman sifir
ise, bu sekilde girilmelidir. MATLAB, tamamlanmamis bir matris tanimlama girigsiminde
bulunulursa bir hata mesaj1 gorintiiler.

>> a=[5 35 43; 4 76 81; 21 32 40]

a =

5 35 43

4 76 81
21 32 40



>> b = [7 2 76 33 8
1 98 6 25 6
5 54 68 9 0]

98 6 25 6

b
72 76 33 8
1
5 54 68 9 0

>> cd=6; e=3; h=4;

>> Mat=[e, cd*h, cos(pi/3); h"2, sqgrt(h*h/cd), 14]
Mat =

3.0000 24.0000 0.5000

16.0000 1.6330 14.0000

>> A=[1:2:11; 0:5:25; linspace(10,60,6); 67 2 43 68 4 13]

A =

1 357 911

0 5 10 15 20 25
10 20 30 40 50 60
67 2 43 68 4 13

Ornek 3) A=[123;456;788] Matrisler satir bazinda girilir. Satirlar noktali virgiille ayrilir
ve sutunlar bosluk veya virgille ayrilir.

a) Ekrana A(2,3) yaziniz Matrisin A;; elemanina A(i,j) komutu ile ulagilir

b) A(3,3)=9 Bir girisi dizeltmek, indeksleme yoluyla kolaydir. Boylece Matrisin 3. Satir 3.
Satini elemanini 9 yapar.

c) A'nin herhangi bir alt matrisi, satir ve stitun indeksleri icin aralik belirleyicileri
kullanilarak elde edilir

zeros, ones Ve eye Komutlar

Sifirlar, zeros (m, n), birler, ones (m, n) ve eye (n) komutlari, 6zel degerlere sahip elemanlara
sahip matrisler olusturmak icin kullanilabilir. zeros (m, n) ve ones (m, n) komutlari, tim
ogelerin sirasiyla 0 ve 1 sayilari oldugu m satir ve n stitunlu bir matris olusturur. Eye (n)
komutu, kosegen elemanlarin 1 e esit ve geri kalan elemanlar 0' oldugu n satir ve n sttunlu
bir kare matris olusturur. Bu matrise birim matrisi denir.

>> zr=zeros (3,4)



>> idn=eye (5)
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e MATLAB'daki tiim degiskenler dizilerdir. Skaler, tek 6geli bir dizidir, vektor, bir satir
veya bir siitun 6ge iceren bir dizidir ve bir matris, satirlar ve siitunlardaki 6gelere sahip

bir dizidir.
e Degisken (skaler, vektor veya matris), degisken atandiginda giris tarafindan

tanimlanir. Ogeler atanmadan 6nce dizinin boyutunu (bir skaler icin tek 6ge, bir vektor

icin bir satir veya 6ge siitunu veya bir matris i¢in iki boyutlu bir 6ge dizisi)
tanimlamaya gerek yoktur.

Bir degisken var oldugunda (skaler, vektor veya matris olarak), degiskenin baska
herhangi bir boyutu veya tiiriine degistirilebilir. Ornegin, bir skaler bir vektédre veya
bir matrise doniistiiriilebilir; bir vektor bir skaler, farkli uzunlukta bir vektore veya bir
matrise degistirilebilir ve bir matris farkli bir boyuta sahip olacak sekilde
degistirilebilir veya bir vektore veya bir skalere indirgenebilir.

TRANSPOSE OPERATORU

Transpoze operatord, bir vektére uygulandiginda, bir satir (stitun) vektorini bir siitun (satir)
vektoriine gecirir. Bir matrise uygulandiginda, satirlari (situnlari) stitunlara (satirlar)
degistirir. Transpoze operatori, transpoze edilecek degiskenin ardindan tek bir tirnak
'vazarak uygulanir.

>> aa=[3 8 1]

aa =
381

>> bb=aa'

bb

3
8
1

>> C=[2 55 14 8; 21 5 32 11; 41 64 9 1]



C =

2 55 14 8
21 5 32 11
41 64 9 1

>> D=C'
D =

2 21 41
55 5 64
14 32 9
8 11 1

ADRESLEME:

Bir dizideki elemanlar (vektor veya matris) ayr1 ayr1 veya alt gruplar halinde adreslenebilir.
Bu, yalnizca baz1 6gelerin yeniden tanimlanmasi gerektiginde, hesaplamalarda belirli 6geler
kullanilacaksa veya yeni bir degiskeni tanimlamak i¢in 6gelerin bir alt grubu kullanildiginda
yararhdir.

Bir vektordeki bir 6genin adresi, onun satirdaki (veya siitundaki) konumudur. ve adli bir
vektor i¢in, vv(k) k pozisyonundaki elemani ifade eder. Ilk konum 1'dir. Ornegin, vv
vektoriiniin dokuz 6gesi varsa:

vw=3546782351481355
Vv (4) =23, vv (7) =81 ve v (1) = 35 tir.
Ornegin:

VCT=[35 46 78 23 5 14 81 3 55]
VCT =
35 46 78 23 5 14 81 3 55

>>VCT (4)

ans =
23

>> VCT (6)=273

VCT =
35 46 78 23 5 273 81 3 55

VCT (2) +VCT (8)

ans =

49

>> VCT (5) *VCT (8) +sgrt (VCT (7))
ans =

134

e Bir matristeki bir elemanin adresi, satir numarasi ve bulundugu yerdeki siitun
numarasi ile tanimlanan pozisyonudur. Bir ma degiskenine atanan bir matris i¢in, ma
(k, p), k satirindaki ve p siitunundaki 6geyi ifade eder.



e Vektorlerde oldugu gibi, bir matrisin sadece bir elemaninin degerini, o elemana yeni
bir deger atayarak degistirmek miimkiindiir. Ayrica matematiksel ifadelerde ve
fonksiyonlarda degiskenler gibi tekli elemanlar kullanilabilir.

>> MAT=[3 11 6 5; 4 7 10 2; 13 9 0 8]
MAT =

311 6 5

4 7 10 2

13 9 0 8

>> MAT (3,1)=20

MAT =

311 6 5

4 7 10 2

20 9 0 8

>> MAT (2,4)-MAT(1,2)
ans =

-9

e Bir vektor i¢in: va (:) va vektoriiniin tiim 6gelerini ifade eder (bir satir veya bir siitun
vektoril). va (m: n) va vektoriiniin m'den n'ye kadar elemanlarini ifade eder.

>> v=[4 15 8 12 34 2 50 23 11]
v =
4 15 8 12 34 2 50 23 11
>> u=v(3:7)
u =
8 12 34 2 50
e Bir matris i¢in:
A (i, n) A matrisinin n siitununun tiim satirlarindaki elemanlar1 ifade eder.
A (n, ;) A matrisinin n satirinin tiim siitunlarindaki 6geleri ifade eder.
A (:, m: n) A matrisinin m ve n siitunlar1 arasindaki tiim satirlardaki elemanlar1 ifade eder.

A (m: n, :) A matrisinin m ve n satirlar1 arasindaki tiim siitunlarda bulunan 6geleri ifade eder.



A (m: n, p: q) A matrisinin m'den n'ye kadar satirlarindaki ve p'den q'ya kadar olan
siitunlarindaki elemanlar1 ifade eder.

>>A=[1 357 911; 2 4 6 8 10 12; 3 6 9 12 15 18; 4 8 12 16
20 24; 5 10 15 20 25 30]

A =

1357911

2 4 68 10 12

369 12 15 18

4 8 12 16 20 24

5 10 15 20 25 30

12

15

>> C=A(2,:)

CcC =

24 6 8 10 12
>> E=A(2:4,:)

E =

24 6 8 10 12
369 12 15 18
4 8 12 16 20 24

>> F=A(1:3,2:4)
F =

35 7



6 9 12

>> v=4:3:34

v =

4 7 10 13 16 19 22 25 28 31 34
>> u=v([3, 5, 7:101])

u =

10 16 22 25 28 31

>> A=[10:-1:4; ones(1l,7); 2:2:14;
A =

10 9 8 7 6 5 4

1111111

2 4 6 8 10 12 14

000O0O0O0O

Mevcut Degiskenlere Elemanlar Ekleme

zeros (1,7)]

Bir vektor veya bir matris olarak var olan bir degisken, ona elemanlar eklenerek
degistirilebilir (skaler tek elemanli bir vektordiir). Bir vektor (tek satirli veya siitunlu bir
matris), daha fazla 6geye sahip olacak sekilde degistirilebilir veya iki boyutlu bir matris
olarak degistirilebilir. Farkli boyutta bir matris elde etmek i¢in mevcut bir matrise satirlar ve /
veya siitunlar da eklenebilir. Elemanlarin eklenmesi, ek elemanlara degerler atayarak veya

mevcut degiskenleri ekleyerek yapilabilir.

>>DF=1:4

DF =

1 2 3 4

>>DF (5:10)=10:5:35

DF =

1 2 3 410 15 20 25 30 35

>>AD=[5 7 2]

AD =
57 2
>> AD(8)=4
AD =

5720000 4

>> RE=[3 8 1 247];

>> GT=4:3:16;

>> KNH=[RE GT]

KNH =

38124 4 7 10 13 16



Bir matrise eleman eklemek:

Yeni satirlara veya siitunlara degerler atanarak mevcut bir matrise satirlar ve / veya siitunlar
eklenebilir. Bu, yeni degerler atayarak veya mevcut degiskenleri ekleyerek yapilabilir.
Eklenen satirlarin veya siitunlarin boyutu mevcut matrise uymasi gerektiginden, bu dikkatlice
yapilmalidir.

>> E=[1 2 3 4; 5 6 7 8]
E =

1 2 3 4

56 7 8

>> E(3,:)=[10:4:22]

E =

1 2 3 4

56 7 8

10 14 18 22

>> K=eye (3)
K =

100

1234100
5678010

10 14 18 22 0 0 1
AW=[3 6 9; 8 5 11]
AW =

3609

8 5 11

>> AW (4,5)=17

36900



8 511 0 0

0 00O0O

0 000 17
>>BG(3,4)=15
BG =

0 00O

0 00O

0 00 15

Mevcut bir degiskenin bir 6gesi veya bir dizi 6gesi, bu 6gelere higbir sey yeniden atanmadan
silinebilir. Bu, aralarinda hicbir sey yazilmadan koseli parantezler kullanilarak yapilir.
Elemanlarin silinmesiyle bir vektor kisaltilabilir ve bir matris daha kiigiik bir boyuta sahip
olacak sekilde yapilabilir.

Ornekler

>> kt=[2 8 40 65 3 55 23 15 75 80]
kt =

2 8 40 65 3 55 23 15 75 80

>> kt(6)=[]

kt =

2 8 40 65 3 23 15 75 80

>> kt (3:0)=[]

kt =

2 8 15 75 80

>> mtr=[5 78 4 24 9; 4 0 36 60 12; 56 13 5 89 3]
mtr =

5 78 4 24 9

4 0 36 60 12

56 13 5 89 3

>> mtr(:,2:4)=[]

mtr =



4 12
56 3
Dizileri islemek igin yerlesik islevler
Fonksiyon Tanimi Ornek
length(A) A vektdriindeki 6gelerin > ?Z:E:ti(i)“;
saylsini verir. ans =
4
size(A) Bir satir vektdrii [m, n] ye ToTler a0z a9
donsir; buradamven, A A=
e e . 6140 12
dizisinin boyutudur. 519 6 8 2
>> size(A)
ans =
25
reshape(A, m,n) A matrisinin elemanlarindan ;> [ * 67 8 0 2]
mx n matris olusturur. 516
.. 8 0 2
Elemanlar siitundan sonra >> B = reshape (a,3,2)
alinir. Matris A, m ¢arpi n 1; :
0geye sahip olmalidir. 8 6
12
di . .. v >> v=[7 4 2];
iag(v) v bir vektor oldugunda, 2 e
kosegende v'nin A=
. . 700
elemanlariyla kare bir matris ¢ 4 ¢
olusturur. 002
diag(A) A bir matris oldugunda, ;>9?=[1 SR AR
A'nin kosegen A=
q . 123
elemanlarindan bir vektor 4156
olusturur. 789
>> vec=diag(A)
vec =
1
5
9

ALISTIRMALAR

1) 3,4,2.55,68/16,45, cos25° V110 ve 0.05 ogelerine sahip bir satir vektori olusturun.

2) 1,32,6.3%,54,e37 ve sin 66° + cos% dgelerine sahip bir siitiin vektérii olusturun.

3) x=0.85, y=12.5 Degiskenleri tanimlayin ve ardindan y, y*, In %,y.x, ve x+y elemanlarini
iceren bir stitun vektori olusturmak icin kullanin.
4) A=3.5ve b=-6,4 tanimlayarak a , a?, a/b, a. b, ve \/a elemanlarindan olusan satir
vektori tanimlayiniz.
5) Ekranaa=[163513;54732;121540;4 15 14 32] ifadesini yaziniz. Bu bir matris
tanimlar.
a) Matrisin taranspozunu a’ komutu ile aldiriniz.



b) b=a’ tanimini yapiniz. b nin transpozunu aliniz. Béylece a matrisin iki kez traspozu
alinmis oldu. Sonucu yorumlayiniz.

c) diag(a) ve diag(b) islemleri ne yapar?

d) a matrisini ekrana yazdiriniz ve a(2,3) ve a(1,1) ifadelerini inceleyiniz.

e) a(1,1)+a(4,4)=?

f) a(3,7) ifadesini ekrana yaziniz? Sonug nedir?

g) a(4,4)=0 yaziniz ve ekrana a matrisini yazdiriniz. Bu islem ne ise yaradi?

6) MATLAB komut penceresinde asagidaki ifadeleri yazarak sonuclari inceleyiniz.

a) 1:10

b) 3:6

c) 1:2:10
d) 1:0.5:10
e) 1:2;5:10
f) 0:pi/4:pi

7) MATLAB komut penceresinde asagidaki ifadeleri yazarak sonuglari inceleyiniz.

a) M=[1234;2315;84 3 6] tanimlayiniz asagidaki matris elemanlarini inceleyiniz
M(1:2,2) M(1:2,2:3) M(2:3,1:4) M(2:3;:) M(:,2)

b) M(1:2,3:4)=-1 islemini uygulayiniz.

c) M(4,1) elemanini yazdiriniz

d) M(4,1)=2

e) M(1,2:end)

f) M((1:end,2:4)

8) Ekrana help magic yaziniz. Ne ise yaradigini inceleyiniz.

a) magic(3), magic(4)

b) zeros(3), zeros(4), zeros(3,4)

c) ones(3), ones(5)

d) rand(3), rand(2,3)

e) s=zeros(4,3) daha sonra rand(size(s))

ODEV SETi 2
1) ilk elemanin 2 ve son elemanin 37 oldugu, elemanlar arasinda 5 artisla (2, 7, 12,..., 37)
bir satir vektori olusturun.
2) ilk 6genin 81 ve son 6genin 12 oldugu 9 esit aralikli geden olusan bir satir vektorii
olusturun.
3) Asagidaki matrisleri zeros, eye ve ones komutlariyla olusturunuz.
5 0 0
o-f3 0 o e=lo s of p-ff 3
0 0 5




4) Asagidaki G matrisini olusturunuz. 2. Soruda verilen matrisleri kullanarak ta
olusturabilirsiniz.

26 00 0 0]

39 00 0 0|

G0 0 1.2 0 0

00 3 40 0
0

0 0 0 -5 5
l00 0 0 5 3J

5) 4. Ahstirmadaki G matrisis icin asagidaki islemleri yapiniz.
a) mattrisin son satir ve son kolonunu siliniz.

b) 4x4 lik bir alt matrisi ¢ikariniz.

c) G(5,5) elemanini 4 yapiniz

d) G(13) yazilirsa ne elde edilir?

e) G(12,1)=1 yazilirsa ne elde edilir?

6) Sabit aralikli vektorler olusturmak igin vektor gésterimini ve / veya linspace
komutunu kullanarak asagidaki matrisi olusturun. Tek tek 6geleri agikga yazmayin.

0 5 10 15 20 25 30
4 = 1600 500 400 300 200 100 0O
0 0.8333 1.6667 1.5 3.3333 4.1667 5

7) Sabit aralikl vektorler olusturmak icin vektor gésterimini ve / veya linspace
komutunu kullanarak asagidaki matrisi olusturun. Tek tek 6geleri agik¢ca yazmayin.

103
203
B=1303
403
50 3

8) Bir komut yazarak asagidaki matrisi olusturun. Tek tek 6geleri agikga yazmayin.
a)

00000
C=100000
00008

b)



00000
D=1po0066
00066



